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POLITICKÁ STRUKTURA
KANADY

Dr. S. Ředina

III.

Zákonodárné a výkonné orgány
Funkci moderního státu rozděluje 

Montesqieu na moc zákonodárnou 
výkonnou a soudcovskou. Za mono- 
kratického zřízeni všechny tyto tři 
složky byly sloučeny v osobě panov­
níkově, který vydával zákony, vládl 
a byl také nejvyšším soudcem. Demo­
kratické zřízení klade mezi tyto složky 
přesné dělítko. Zákonodárná a soud­
covská moc jsou nezávislé na moci vý 
konné. Kanadský typ "odpovědné 
vlády" předpokládá závislost vlády na 
parlamentu a ztrati-li podporu tohoto, 
musí celá vláda podati demisi.

1. Federální orgány
Zákonodárná složka je represento- 

náva parlamentem a senátem. Členové 
parlamentu jsou voleni na dobu pěti 
let podle většinové zásady. Senátoři 
jsou jmenováni vládou na doživotí.

Při vytvoření Dominia v roce 1867 
bylo úmyslem zakladatelů dáti fede­
raci silnou ústřední vládu při pone­
chání lokální autonomie jednotlivým 
provinciím. Byla proto federálním 
sborům vyhrazena nejdůležitější a- 
genda, která se týká obrany Kanady 
financí, zahraničních záležitostí, domá 
čího a zahraničního obchodu, pošt 
atd.

Mezi orgány výkonné moci náleží 
Generální guvernér, ministerský před­
seda a kabinet. Podle Imperiálni kon­
ference z r. 1926, která definovala 
autonomii Kanady, je generální gu­
vernér zástupcem koruny a nikoliv 
britské vlády, jak tomu bylo až do té 
doby, aby zdůrazněna byla nezávislost 
kanadské vlády na vládě V. Britanie. 
Generální guvernér je jmenován krá­
lem nebo královnou na návrh minister­
ského předsedy Kanady na dobu pěti 
let.

Ministerským předsedou bývá zpra­
vidla vůdce nejsilnější strany, který 
sestavuje kabinet. Vůdce druhé nej­
silnější strany stává se vůdcem oposi- 
ce, která má velice důležité místo v 
demokratickém systému Kanady. Jak 
bylo uvedeno již v pojednání o politic 
kých stranách, nepředstavuje vládní 
strana vždy většinu voličů, kteří by 
souhlasili s jejím programem. Vláda 
jako taková je však representantem 
všech občanů Kanady, což je i pro 
oposici samozřejmostí. Kanadská ve­
řejnost je velmi citlivá na zákono­
dárné a vládní akty prosazované vlá­
dou jakož i na používané metody, tak 
že vládní politika musí být zaměřena 
pro zájmy občanů a nikoliv snad jen 
pro zájmy politických straníků.

2. Provinční orgány
Pro výkon zákonodárné moci byl za 

veden pro provincie jednokomorový 
systém. V provinciích nemáme senátu 
nýbrž, jen parlament, pro který jsou 
vyhraženy záležitosti výchovy, věznic 
a reformních ústavů, nemocnic, muni­
cipálních svazků, správa soudnictví, 
dopravy silniční, zemědělství, dolů 
atd.

Výkonná moc je prováděna guver­
nérem jednotlivé provincie, minister­
ským předsedou a kabinetem. Obdob­
né zásady jako pro federální výkon­
nou moc platí i pro provinční orgány.

3. Municipální svazky
Místní samospráva rozděluje se na 

městské oblasti a oblasti venkovské. 
V čele městské samosprávy stojí 
mayor se sborem starších (aidermen) 
a sborem kontrolním. V obcích a ven­
kovských municipalitách máme reeva 
se sborem radních. I tyto sbory mají 
jakousi "zákonodárnou” moc, neboť 
mohou vydávali “by-laws” týkající se 
veřejného pořádku, místní dopravy, 
silnie a cest, požární ochrany, chodní­
ků, kanalisace, vydávání živnosten­
ských povolení atd. Zejména ve sta­
vebnictví jest jejich pravomoc znač­
ně rozsáhlá. Vzhledem k nutnosti od­
borného a hospodárného vedení místní 
samosprávy pozorujeme tendenci ke 
slučování několika měst nebo muni­
cipalit ve větší celky.

Optimistický realismus 
presidenta Kennedyho

Ivo Ducháček

Americký velvyslanec v Jugoslávii, 
George Kennan, dokud byl ještě pro­
fesorem historie na universitě v Prin- 
cetonu, napsal o Americe tuto větu: 
“Amerika je dnes jako mladý, sval­
natý obr, který stojí uprostřed pře­
cpaného pokoje. Nemůže si pomoci, ať 
dělá co dělá, lak či onak, každý jeho 
pohyb, ba i to, jak dýchá, má bez- 
a nepřímý vliv na ty, kdo stojí blízko, 
a nepřímý vliv na ty, kdo tsojí třeba 
v nejzažších koutech našeho přeplně­
ného a ustaraného světa.”

Tato věta mne vytanula na mysli, 
když jsem minulý týden přenosem z 
Washingtonu poslouchal poselství pre 
sidenta Kennedyho kongresu Spoje­
ných Států. Americká ústava předpi­
suje, aby president v lednu podal zá­
konodárný posudek o stavu americké 
unie. Tak se také stalo letos. Nebyla 
to řeč vzletná. Byla tvrdě realistická. 
Zřejmě se na tónu a obsahu Kenne­
dyho poselství o stavu unie obrážejí 
reality a zkušenosti prvního jeho pre- 
sidentského roku.

A právě pro tento realismus dobrá 
polovina presidentovy řeči byla vě­
nována ryze domácím a vnitřním pro 
blémům, úkolům a plánům Ameriky. 
Neboť v síle, zdraví a rozvoji Ame­
riky je klíč k budoucnosti. “Historie 
svěřila Americe úkol,” jak řekl pre­
sident Kennedy doslova, “aby se bud 
stala pouhým pozorovatelem zániku 
svobody nebo původcem jejího trium­
fu. Vrcholným úkolem Ameriky v 
v příštích měsících je splnit naděje 
Světa tím, že ve skutek uvedeme to, 
v co sami věříme. A tento úkol začíná 
především doma,” dodal president 
Kennedy. “Stěží můžeme očekávat 
od jiných, že by přijali americké zá­
sady demokracie a svobody, kdyby­
chom nedovedli úspěšně splnit tyto 
ideály zde, na vlastní půdě.”

A tak se celá první polovina letoš­
ního persidentova poselství týkala 
výstavby amerických měst a průmys­
lu, daňových a finančních otázek, vý­
chovy americké mládeže, zemědělství, 
nezaměstnanosti a celních tarifů. Bý­
valy snad kdysi doby, kdy velice přes 
ná a jasná čára oddělovala oj sebe 
politiku vnitřní a politiku zahraniční, 
věci hospodářské a věci diplomatické, 
věci průmyslové a zemědělské výroby 
a věci vojenské. Ta doba minula. 
Dnes není tak přesné a jasné, kde 
končí hranice ryze vnitřní politiky a

kde začíná hranice politiky meziná­
rodní. Jedna navazuje na druhou. 
Jedna druhou vzájemně prolínají.

A tak je tomu přirozeně i se všemi 
těmi problémy, které nám zdánlivě 
připadají jako ryze vnitroamerické, 
ale které ve skutečnosti jsou nedílný­
mi složkami mezinárodní politiky. Jak 
to kdysi napsal velvyslanec Kennan, 
i sebe menší pohyb amerického obra 
má příznivý nebo nepříznivý vliv na 
naděje a obavy všech národů, i v 
těch od Ameriky vzdálených koutech 
našeho přeplněného a ustaraného svě 
ta. Však to v Československu znáte z 
vlastní zkušenosti, jak míváte pocity 
radosti a naděje — nebo smutku a 
tísně — podle toho, jak se věci Ame­
rice daří nebo nedaří ať už meziná­
rodně nebo vnitropoliticky. Každý 
pohyb amerického obra má bezpro­
střední vliv i na politickou náladu v 
Praze, Brně a Bratislavě. — Je pocit 
tísně, když si Kuba dovoluje, když 
jsou Rusové dříve než Američané ve 
vesmíru, ale také, když je na americ­
kém jihu napětí mezi bělochy a čer­
nochy, když příliš dlouho trvá ocelář­
ská stávka nebo když v Americe vzros 
te nezaměstnanost, a to přes to, že 
dobře víte, že část počtu amerických 
nezaměstnaných tvoři ti, kdo jsou jen 
částečně nezaměstnaní, nebo ti, kdo 
pobírají poměrně vysokou podporu v 
nezaměstnanosti. Ta namnoze dává 
americkému nezaměstnanému vyšší ži­
votní standart než má vzorný dělník 
v socialistickém státě. A naopak zase 
je v Československu radost a pocit 
naděje na lepší budoucnost nejenom, 
když se Americe něco daří vojensky 
nebo diplomaticky, ale také, když A- 
merika i ve vnitřních a vnitrohospo- 
dářských věcech dokazuje, že hospo­
dářský a sociální rozvoj může a musí 
jít ruku v ruce s rostoucí svobodou, 
a nikoli, jak to dělají komunisté — 
na její úkor.

Bývaly snad doby, kdy v Evropě a 
jinde mohlo být americké soustředění 
na vlastní věci vykládáno jako isola- 
cionismus nebo pokus o návrat k ně­
mu. Ty doby jsou nenávratně pohřbe­
ny v minulosti. Když president Ken­
nedy ve čtvrtek mluvil k americkému 
kongresu o budování předevšún ame­
rické síly a zajištění jejího rozvoje, 
bylo to všechno zařazeno do širší mezi 
národní souvislosti. President Ken­
nedy vyjádřil Ve svém poselství hlavní

cí americké demokracie takto: “usi­
lujeme o svět míru, o společenství 
svobodných a nezávislých národů — 
národů, které by měly plnou svobodu 
a právo určit si vlastní svobodu a 
vlastní politický systém.” Na jiném 
místě pak dodal, že události v komu­
nistických zemích za železnou opo­
nou ukazují, jak by bylo nesprávné 
kdykoli odepisovat tu či onu zemi, 
len či onen národ. A tento cíl světa 
svobodného výběru má naději na 
splnění, jak řekl vresident Kennedy, 
protože se opírá o pět základních 
zdrojů mohutné síly. Na prvním místě 
uvedl — správně a realisticky — 
vnitřní mravní i hmotnou sílu Spo;c- 
ných států. To je klíč ke všemu. Na 
druhém místě uvedl silu atlantického 
společenství, které se pomalu sdružuje 
ve vyšší nejen vojenský, ale především 
hospodářský celek. Není to, jak řekl 
president Kennedy, růst výbojný, 
Nová sjednocená Evropa roste a srůs­
tá postupně také s Amerikou ne jako 
sopka, náraz, nýbrž krok za krokem, 
jako když se tvoří v moři korálový 
útes. Na třetím místě president Ken­
nedy uvedl jako zdroj síly svobodné­
ho světa a jeho programu pro bu­
doucnost sdružené úsilí severní a la­
tinské Ameriky zajistit na celé západní 
polokouli hospodářský a sociální 
rozvoj. Na čtvrtém místě uvedl pre­
sident Knenedy konstruktivní pro­
gram svobodného světa v poměru k 
novým, méně vyvinutým státům v 
Africe a v Asii, které potřebují, za­
sluhují a také dostávají patřičnou 
pomoc. A na pátém místě uvedl pak 
organizaci Spojených národů, i když 
současně poukázal na její velmi váž­
nou finanční krisi.

V souhrnu, byl to projev optimis­
tického realismu. Když loni president 
Kennedy začínal své presidentské 
údobí, ozývaly se v jeho pivním po­
litickém projevu tóny starosti o bez­
pečnostní vývoj svobodného světa. 
Uplynul rok. Ne že by těch starostí 
bylo dnes méně. Ale přistoupila k nim 
zkušenost z uplynulých dvanácti mě­
síců. A ty ukázaly, že přes všechny 
obtíže soudružnost svobodného světa 
roste a že naopak přes všechno chvás­
tání soudružnost komunistického svě­
ta upadá. Vyjádřeno slovy presidenta 
Kennedyho: "Nikoli svobodný, nýbrž 
komunistický svět má ve svých zákla­
dech zárodky rozpadu.”

Hlavní americký delegát u Spoje­
ných národů Stevenson, promluvil v 
neděli v New orku na zasedání židov­
ské zednářské lože Bene Bris. Ve svém 
projevu srovnal životnost demokracií 
a komunismu. Demokracie, pravil 
Stevenson, má své kořeny v tvůrčích 
pramenech všeho lidského — v hloub­
ce ducha a mysli. Právě tuto jiskru 
lidské existence komunismus popírá.

Americký delegát u Spojených ná­
rodů upozornil dále na významnou 
skutečnost, že komunismus se ne­
dostal nikde na svět k moci ze svo­
bodného rozhodnutí a souhlasu lidu. 
Bez výjimky předcházely nástupu ko­
munismu politický nebo sociální roz­
vrat. Demokracie musí proto učinit 
vše, aby nedošlo k balkanisaci poměrů 
v afrických a asijských oblastech, kde 
se rodí nové a nové státní útvary.

Komunismus se snaží přesvědčit 
svět o tom, že je i dobrý i mocný; že 
je i tvrdý i lidský a neústupný. Ale 
hlavně se snaží vyvolat dojem, že ko­
munismus je neodolatelnou h storic- 
kou silou. Ale současně jsme svědky 
toho, jak sovětská zahraniční politika 
selhává.

V další části svého projevu upozor- 
pi! Stevenson na to, jak vlna komu­
nismu opadá. Jugoslávie už není sa­
telitním státem, Polsko dosáhlo určité 
míry vnitřní autonomie a byli jsme do­
konce svědky toho, jak nejeden stát 
požádal, aby sovětští velvyslanci o- 
pustili zemi.

Západ musí přijmout skutečnost, 
že údobí kolonialismu je u konce a 
učinit vše, aby přerod proběhl bez 
velikých výbuchů a zmatků. Současně 
musí vytvářet Atlantické společenství 
stále užší spolupráci nejen politickou, 
ale také hospodářskou a všemi silami 
podporovat výstavbu zemí průmyslově 
zaostalých tak, aby nepodlehly svodu 
komunismu nebo jiných forem tyra­
nie, dříve než by se mohly přesvědčit 
o skutečném smyslu svobody.

Moskva stále zdůrazňuje svou hmot 
nou sílu a poukazuje na úpadek de­
mokracií. Avšak skutečnost je ta, že 
nauka o historické nevyhnutelnosti 
komunismu je prostě falešná. A od­

pověď na otázku, pravil závěrem 
Stevenson, zda hsitorický vývoj je 
na straně komunismu, musí být — 
ve světle skutečných událostí — zá­
porná.

Závěrem svého projevu Stevenson 
zdůraznil cíle americké demokracie. 
Definitivně nechceme ovládat jiné ná­
rody — pravil, netoužíme po moci, 
ale po přátelské spolupráci s ostatní­
mi. Snažíme se vytvořit mezinárodní 
společenství, ve kterém by existovala 
bohatá různorodost a vzájemná sná­
šenlivost. Avšak předpokladem obou 
těchto cílů je svoboda. Karel Bor.

NÁŠ MORÁLNÍ ZÁVAZEK
Všichni věrní Sokolové, jak doma, 

tak ve svobodném světě, letos vzpo­
menou 100 letého výročí založení 
Sokola. Doma bude této události 
vzpomenuto potajmu, jelikož komu­
nistický režim veřejné oslavy nepo­
volí. Cvičící Sokolové, žijící ve svo­
bodném světě, toto výročí oslaví ju­
bilejním sletem ve Vídni, aby doká­
zali, že krásná myšlenka nezahynula, 
že žije a bude žít dál a všude tam, 
kde tlučou česká a slovenská srdce.

Sokol pro náš národ a naši vlast 
znamenal hodně; vychovával nás tě­
lesně a duševně, udržoval naše ná-

V BALISTICKÝCH STŘELÁCH 
VEDOU SPOJENÉ ŠTÁTY

Pavol Hurban

New York. — Tunajšie tlač prináša 
dalšie zprávy, z ktorých si i neodbor­
ný pozorovateľ môže urobiť dobrú 
predstavu o stave a rozsahu americ­
kej brannej pohotovosti. A zároveň aj 
o pružnosti, s ktorou Američania 
pristupujú k problémom obrany.

Tak po oznámení o utvorení dvoch 
nových divízii pravidelnej armády 
prišli dve príznačné zprávy o balistic­
kých strelách. Prvá hovorí o člalšej 
úspešnej skúške s interko.itinentá'nou 
balistickou strelou Minuteman, ktorá 
bezpečne zasiahla terč v Atlantickom 
oceáne, vzdialený takmer 6,000 km 
od základni Canaveral na Floride. 
Druhá zpráva hovorí, že podľa naj­
novšieho odhadu zpravodajskej služ­
by sú Soviety asi pol roka pozadu v 
rozvoji ďalekonosných balistických 
striel podobného typu. Washingtonský 
korešpondent časopisu Christian Scien 
ce Monitor cituje v tejto súvislosti 
názor nemenovaného vysokého hodno 
stára ministerstva národnej obrany, 
podľa ktorého Spojené stály budú 
mať po mnohé roky náskok v možno­
stiach zásahu proti nepriateľovi na 
velké vzdialenosti.

Ďalekonosné balistické strely tjpu 
Minuteman, o dostrelu asi desať tisíc 
kilometrov, se majú začat zaradovat 
do služby už v lete tohto roku. Je to 
už tretia séria, či tretia “generácia” 
úspešne vyskúšaných amerických in­
terkontinentálnych balistických striel.

Na rozdiel od striel typu Atlas a 
Titan, poháňaných tekutým palivom, 
sú rakety Minutemana poháňané tu­
hým palivom. Okrem toho sa odpaľu­
jú z hl bokých betonových krytov v 
podzemí. Všetky typy týchto striel 
môžu byť vybavené nukleárnou ná­
ložou.

V branných kruhoch sa však zdô­
razňuje, že aspoň nateraz sa americká 
nukleárna odveta nesústreďuje ani 
tak na strely Atlas, z ktorých asi 48 
bolo už údajne zaradených do operač­
nej výzbroje, ani na dalšie strely tohto 
typu a na novšie strely Titan, ktoré 
majú byť azradované do operačného 
vybavenia v najbližších mesiacoch, 
ale predovšetkým na 2,000 ďaleko­
nosných strategických lietadiel, vyba­
vených nukleárnymi zbraňami. Okrem 
toho sú tu nukleárne ponorky, vy­
bavené strelami Polaris. Doteraz bolo 
šesť takýchto ponoriek zaradených do 
služby. Každá je vybavená šestnástimi 
balistickými strelami. Podľa zpráv 
siedma nukleárna ponorka má byť za­
radená do služby azda už tohto me­
siaca, a do konca tohto roku americ­
ká vojnová flota má mať k dispozícii 
deväť nukleárnych ponoriek so 144 
strelami.

Tento rozsiahly arzenál, ako aj sú­
časné zvyšovanie účinnosti, výzbroje a 
veľkú pružnosť pri rozhodovaní, aký 
pohyblivosti pozemných síl dovoluje 
druh vojenskej stratégie sa má použiť 
v prípade vojenského stretnutia s ne­
priateľom, nech už by išlo o boj roz­
ličného druhu a rozsahu, kdekoľvek 
na svete.

O. C. (Hovořeno slovami úvodní- 
kára new-yorských Timesov):

"Príprava na možné nebezpečen­
stvo, skôr než totálne vypätie proti 
najkrajnejšej hrozbe, je súčasťou 
správneho postupu pri rozhodova­
niach o otázkach národnej bezpečno­
sti."

O Podle posledních odhadu má SSSR 
v palebné posici 75 až 100 mezikonti­
nentálních raket. Amerika se může 
pochlubit 54 raketami typu Atlas; 
má však také 7 atomových ponorek 
typu Polaris, z nichž každá nese 16 
dalekonosných raket.

rodní aspirace v dobách temných a 
za života republiky s úspěchem propa 
goval Československo ve všech kou­
tech světa. Prospěch z učení a práce 
Sokola měli všichni občané svobodné 
republiky.

Uspořádáním jubilejního sletu ve 
Vídni Sokolové znovu dokázali, co je 
možno — vzdor všem překážkám — 
vykonat, když nechybí dobrá vůle, 
vytrvalost, kooperace, chuť k práci 
a zájem o věc. Avšak zájem na tom, 
aby slet se zdařil, musíme mít všichni. 
Morálním závazkem nás 'šech je, 
aby se první manifestace svobodného 
Sokolstva u hranic nesvobodného 
Československa stoprocentně vydařila. 
Ke zdaru sletu je možno přispět pe­
něžitým darem na “Sletový fond”, 
který byl pro tento účel zřízen.

A. Faltusová.

STEVENSONOVA VÍRA

Bylo již dříve zdůrazněno, že při 
volbách do svazků územní samosprá­
vy nevystupují politické strany. Vý­
běr osob se děje podle osobních 
schopností kandidátů se zřetelem na 
potřeby toho kterého samosprávného 
svazku.

IV. Státoprávní postavení Kanady 
— příště.

Saturday, January 27, 1962
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VOLBA UN PODSEKRETÁŘŮ
Karel Bor

Úřadující generální tajemník Spo­
jených národů U Thant oznámil v pá- 
tek dlouho očekávané změny ve slo­
žení eskrctaríátu. Bylo jmenováno 
o$m podsekretářů, kteří — jak U 
Thant pravil — budou ve všech zá­
važných otázkách jeho hlavními po­
radci. Hlavním účelem reorganisace 
je snaha o spravedlivějším zeměpis­
ném zastoupení členských států. Už 
Dag Hammerskjold se zasazoval o 
přebudování generálního sekretariá­
tu. Poukazoval při tom především na 
hluboké změny, které nastaly přístu­
pem desítek nových států z Asie a 
Afriky. Dosavadní zeměpisné rozdě­
lení nejvysších funkcí už nestačilo.

Ale Sověty vnesly do debat o roz­
šíření nejvysších poradních funkcí 
nový a zcela nesourodý prvek. Jejich 
systém trojky neměl sloužit spravedli 
vějšímu zeměpisnému zastoupení a 
neměl být rozmnožen počet těch, s ni­
miž se mohl generální tajemník radit. 
Podle Sovětů měla být rozdílena 
sama funkce generálního tajemníka 
na tři části; V praxi by to bylo zna­
menalo, že Sovětský svaz by byl mohl 
každé rozhodnutí vetovat. Takové u- 
spořádání by bylo znamenalo konec 
světové organisace jako účinného 
mezinárodního orgánu.

Zápas o sovětskou trojku trval 
celý rok. Ale nakonec se podařilo Zá­
padu a asijským a africkým neutrá­
lům sovětský útok odrazit. Nové slo­
žení sekretariátu je nyní takové, že 
generální tajemník zůstává rozhodují 
cím nejvyšším funkcionářem. - Osm 
podsekretářů bude mít hlas převážně 
poradní. Avšak i boj o podsekretáře 
trval delší dobu. Ve Spojených ná­
rodech se říkalo tomuto zápolení “hra 
s Číslv”. Sověty nejdříve žádaly, aby 
byli jmenováni jen čtyři podsekretáři. 
Západ žádal, aby byla zastoupena i 
Západní Evropa. Na to žádala Mosk­
va, aby byla zastoupena i východní 
část Evropy. Tím se zvýšil počet na­
vrhovaných podsekretářů na šest.

Pak žádala zastoupení ještě Afrika 
a státy sdružené v Arabské lize, tak 
počet podsekretářů se tím zvýšil na 
nynějších osm.

A tím se také stalo, že se na listině 
objevil zástupce československého re­
žimu Jiří Nosek. Jeho přítomnost 
mezi podsekretáři však bude ú lně 
zbytečná. Neřekne nic, co už před 
tím neřekl sovětský podsekretář Ar- 
kaděv. Nosek tedy nijak nepřispěje 
k spravedlivějšímu rozvrstvení nej- 
vyšších funkcí ve světové organisaci. 
Takový je vš'k osud všech delegátů 
z oblastí za eŽleznou oponou. Všichni 
mluví jedním hlasem. Často působí 
směšně a ejich projevy se vyznačují 
tím, že zdlouha vykládají, co už před 
nimi vyslovil lépe delegát sovětský. 
Sluha působí vždy krajně nepříjemně 
i když o sobě tvrdí, že je mluvčím 
svrchovaného státu. Takovou úlohu 
bude tedy zastávat mezi osmi pod­
sekretáři Spojených národů J. Nosek.

Generální tajemník U Thant po­
tvrdil dosavadní podsekretáře Spoje­
ných národů: amerického černošské­
ho delegáta Buncheho a sovětského 
Arkaděva. Dále byli jmenováni pod­
sekretáři tři dosavadní vysocí funkcio 
náři světové organisace: jeden Ind, 
jeden Francouz a jeden Braziliánec. 
Vedle Noska se stávají podsekretáři 
také zástupci Egypta a Nigerie.

Západ i neutrálové jsou s novým 
uspořádáním spokojeni. Jmenování 
osmi podsekretářů znamená spra­
vedlivější zeměpisné rozvrstvení prá­
vě ve chvíli, kdy je ze sto čtyř členů 
světové organisace více než padesát 
z Asie a Afriky. Současně se podařilo 
pohřbít sovětský systém trojky, což 
znamená, že generální tajemník si za­
chovává ve všech důležitých rozhod­
nutích svrchovanost. V obtížné situa­
ci, ve které se nalézají v přítomné 
době Spojené národy je proto nejdů­
ležitější, že široké pravomoci generál­
ního tajemníka zůstávají nedotčeny.

CO SE POVÍDÁ V ČSSR
O  DESTALINISACI

“Již od Chruščovovy řeči o stalin­
ské klice okolo Molotova se mezi lid­
mi u nás mluví o tom, co se teď stane 
se všemi stalinisty i u nás,“ prozrazu­
je jedna návštěvnice, která přijela do 
Vídně z Karlových Varů.

“Lidé doma se také hodně bojí ná­
sledků atomových pokusů v Rusku. A 
čím méně o nich mbrví domácí radio, 
tím více l:dí si dělá opravdu starosti. 
Sami jsme si radši pro jistotu nakou­
pili konšelovaného ovoce, kompotů 
a zeleniny pro všechny případy. Vůbec 
celá ta situace klidu nepřidá.“ - “V 
souvislosti s Chruščovovým útokem 
proti zbytkům stalinismu a kultu o- 
sebnosti si také v ČSSR hodně povídá 
o tom, že zřejmě teď již také brzo 
odzvoní i Novotnému, 
ale nikdo si neumí dobře představit, 
že by se tím doopravdy něco změni­
lo,“ uvádí celkem správně tato paní 
z Karlových Varů. — FEC.

ALBÁNCI
V AMERICKÉ KOMUNISTICKÉ 

STRANĚ

Americká komunistická strana je 
zcela bezvýznamnou složkou komunis 
tické internacionály. Přesto však se 
vytvořila i v této straně pro-albánská 
frakce. List americké komunistické 
strany oznamuje, že se objevila ve 
straně “neotrockistická skupina“ a že 
bylo třeba vyloučit tři členy této 
frakce.

Je zajímavé, že k vyloučení tak zv. 
neotroekistů z americké komunistické 
strany dochází jen několik dní po té, 
co madarský Janoš Kadar naznačil ve 
článku, který uveřejnila moskevská 
Pravda, že moderními nástupci troc- 
kismu jsou dnes čínští komunisté.

List amerických komunistů “The 
Worker” dále oznamuje, že neotroc­
kistická skupina, která byla ze strany 
vyloučena, zastává názor, že s vý­
jimkou albánské strany jsou všechny 
komunistické strany revisionistické, 
počítaje v to komunistickou stranu 
Spojených států. List dodává, že neo- 
trookisté se proto zasahují o vytvoření 
nové orthodoxní marx-leniské strany. 
Skupina už začala vydávat časopis.

Ačkoliv list amerických komunistů 
nepíše o tom, zda skupina vyloučených 
sympatisuje také s čínskou ideologií.

ODEŠEL PŘÍTEL
V Londýně zemřel dne 6. ledna t.r. 

osvědčený přítel svobodného Česko­
slovenska lord Christopher B. Bird­
wood, MVO. Bylo mu 62 let. ejho 
otec byl britským polním máršálem a 
svého času velel všem britským jed­
notkám v Indii.

Lord Birdwood byl členem sněmov­
ny lordů a vynikal znalostí problémů 
Indie, Středního východu a střední 
Evropy. Navštívil Československo v 
roce 1951 a zhrozil se tamních pomě­
rů.

Ve sněmovně lordů i jinde připomí­
nal osud národů podmaněných komu­
nisty a předpovídal, že není možné, 
aby svět zůstal trvale rozdělen na část 
svobodnou a část zotročenou. V době 
maďarského povstání vyvolal s něko­
lika britskými přáteli velké protestní 
shromáždění v Londýně proti sovět­
skému násilí. Po několik let byl brit­
ským delegátem ve Spojených náro­
dech a ani v té době neváhal přijít 
na zvláštní zasedání Sdružení poro­
bených národů a podpořit je morálně 
v zápase za znovunastolení svobody 
v komunisty ovládaných zemích. Pro­
zíravě a do důsledků odporoval hos­
podářským stykům se sovětským blo­
kem.

Odešel vzácný a vlivný přítel Ma­
sarykova Československa. — Želíme 
upřímně jeho odchodu a děkujeme mu 
za všechno, co pro naši věc udělal.

DP.  J.  PROCHÁZKA MRTEV
Z Prahy se hlásí, že tam zemřel 

známý autor anglo-českého slovníku 
dr. jindřich Procházka. Byl místo­
předsedou Baptistické světové allian­
ce a jedneu z vůdčích protestantských 
osobností ve střední Evropě. Od roku 
1953 byl vězněn komunisty. Z vězení 
se vrátil s podlomeným zdravím. 0- 
dešel jako další oběť komunistické 
vlády nad Československem. — Čest 
jeho památce!

CO NOVÉHO VE SVĚTĚ
^ Lavina ledu, bláta a kamení zni­
čila v Peru městečko Rarahirca. Po­
čítá se, že zahynulo 4,000 osob. — 
Většina obětí nebude asi nikdy na­
lezena.
O Podzemní proti-de-gaullovská vo­
jenská organizace v Alžíru terorisuje 
města i venkov. Země se potácí na 
okraji všeobecné občanské války.
0 Každý americký voják má být 
během dvou let vybaven neprůstřel­
nou vestou skládající se z deseti 
vrstev nylonu a z jedné vrstvy titanu. 
Vesta váží jen 8 a půl libry.
© Domorodci na Nové Guineji pobili 
minulý týden jednotku indenézských 
záškodníků. Přinesli holandským úřed­
níkům důkaz: uši z každého zabitého 
nepřítele. Během druhé světové války 
vyplácela americká vojenská správa 
odměnu za každý pár japonských 
uší . . .
O Kreml prý vyjednává s Nazírem 
podrobnosti pronájmu ponorkové zá­
kladny nedaleko Nilu. Britská zpra­
vodajská služba hlásila, že do Alexan­
drie přibyla 10ti členná delegace so­
větských námořních odborníků.
• Českoslovenští technici pomáhají 
Kubáncům při stavbě raketových zá­
kladen v provincii Pinar del Rio. 
Základny jsou pod zemí, rakety jsou 
sovětské výroby.
© V Mexiku byla pozatýkána tlupa, 
která prodávala falešné doklady o 
uzavření manželství. Měla zákazníky 
v deseti různých zemích.
® Australská vláda jmenovala komisi 
znalců, kteří mají posoudit, zda no­
šení plavek bikini na australských 
plážích je proti ustáleným mravům. 
© V Tokiu probíhá proces proti de­
seti pravicovým extrémistům, kteří 
plánovali svržení dnešní japonské vlá 
dy a zavraždění ministerského před­
sedy.
O Do konce tohoto roku vyklidí Vel. 
Britanie Britský Honduras. Území při 
padne nejspíše pod quatemalskou 
správu.
O Indonézské nákupní misse dlí v 
Itálii a v Západním Německu a snaží 
se koupit lodi všech typů. Bez lodí 
nemůže Sukarno napadnout Holand­
skou Guineu.

PROČ ČEKAT
NA JARO?

UČIŇTE TO NYNÍ POMOCÍ

° PŮJČILY NA OPRAVU DOMŮ
Půjčky na opravu domů možno obdržet ve vaší bance na základě 

“The National Housing Act” a lze provádět vnitřní i vnější opravy 

a změny na vašem domu. Půjčky jsou poskytovány až do výše 

$4,000, splatné do pěti let. Též jsou k disposici vlastníkům pro- 
naijmutého majetku.

• PŮJČKY NA ÚPRAVU FAREM
Půjčky na zlepšení zemědělských statků jsou podporovány ústřední 

vládou a jsou poskytovány do výše $ 7,500 při 5 procentním úroku, 

splatných do deseti let. Tyto půjčky zahrnují nákup zemědělských 

strojů, zařízení pro dům a hospodářské budovy.

° PŮJČKY DO ŽIVNOSTI
Informujte se o těchto půjčkách na zlepšení menších živností v 

bankách. Jsou poskytovány do výše $25,000, splatné do deseti let.

Pro informaci volejte místní
Úřad práce

Vydáno z příkazu
Hon. Michael Starr, ministra práce 
v Kanadě.

Z ČS. BAPT. SBORU
★ Rev. Józa Novák oslavil druhé vý­
ročí své ordinace dne 21. ledna t. r. 
v kruhu svých přátel. Před dvěma lety 
byl ordinován Čs. Baptistickým Sbo­
rem a Torontskou Baptistickou Asso- 
ciací.
★ 4. února 1962, Rev. J. Novák za­
počne osmý rok své kazatelské práce 
v Čs. Baptist, kostele, 1624 Queen St. 
West. Po odchodu bratra Rev. J. K. 
Zemana v roce 1955, J. Novák (býv. 
kazatel Čs. Bapt. Sboru ve Winnipe- 
gu, Man.) byl povolán za prozatímní­
ho kazatele. Později členové Sboru 
zvolili br. Nováka za svého kazatele 
a duchovního vůdce.
^ Torontský Baptistický Sbor oslaví 
své 20ti lelé výročí 18. února 1962. 
Slavnostním řečníkem bude Rev. J. 
J. Shereda z Richmondu, Virginia, 
USA. Kazatel Shereda zůstane v To­
rontě až do 23. února. Shromáždění 
budou každý den, od pondělka do 
pálku v 8 hodin večer. — Každý je 
srdečně zván.

KDE CHYBÍ?
Chcete-li kou- 
pit psací str°j 
s anglickou ne- 
bo česko-angli- 
ckou klávesni- 
cí, šeLřte pení- 
ze a navštivte 
nás.

Použijte tento

DOBROPIS
v ceně $15.- platný při koupi psacího 
stroje SMITH-CORONA nebo 
REMINGTON. Každý stroj koupíte 

u nás o $15.- levněji.

SHAROUN'S
701 QUEEN■ * I STREET WES'• U I TORONTO

ROARING TWENTIES
(VE VÍRU DVACÁTÝCH LET) 

JE RÁZ

MAŠKARNÍHO 

PLESU 
ČESKOSLOVENSKÉHO NÁRODNÍHO SDRUŽENÍ 

ODBOČKA - HAMILTON 
na který Vás srdečně zveme.

PLES SE KONÁ V SOBOTU DNE 3. ÚNORA 1962

V 8 HODIN VEČER V KRÁSNÉM SÁLE 

KNIGHT’S OF COLUMBUS, 

222 QUEENSTON RD. V HAMILTONÉ.

O Indonézská vláda vyhlásila, že si 
bude činit nároky také na východní 
část Nové Guineje, kterou spravují 
Australané.

je třeba, předpokládat, že tak zv. ame­
ričtí neotroekisté stoji ve sporu Mosk­
vy s Pekingem na straně čínských 
soudruhů. List New York Times k to­
mu poznamenává, že mezi americkými 
komunisty koluje brožurka nazvaná 
"Ať žije Leninismus". Brožurka ob­
sahuje protisovětské články, které vy­
šly v čínském komunistickém tisku na 
jaře roku I960, tedy v okamžiku, 
když mezi oběma stranami došlo k 
první zcela otevřené ostré výměně ná­
zorů.

Zajímavé na celém tomto incidentu 
s tak zv. americkými neotroekisty je 
to, že se sovětsko-albánsko-čínský 
rozpor projevuje i Ve straně tak malé 
jako je komunistická strana Spoje­
ných států.

ZPRÁVY Z ETHNIC SCENE
4> Běloruský tisk v Kanadě přinesl 
zajímavé podrobnosti o sebevraždě, 
kterou v Caen ve Francii dne 27. 8. 
min. roku spáchal přední sovětskv 
spisovatel běloruského původu U. 
Krauchanka. V dopise na rozlouče­
nou napsal, že sovětský režim je ne­
lidský.
<0 Canadian Boat Show bude letos 
ve znamení bezpečnosti na vede. Roč­
ně zemře při provozování vodních 
sportů v Kanadě přes 300 osob. Vý­
stava je na CNE ve dnech 2. až 10. 
února.
4> Naši čtenáři jsou zváni na promí­
tání pozoruhodného kanadského filmu 
“The Universe” v Mezinárodním 
ústavu ve středu dne 31. ledna 1962 
v 8 hodin večer. Sponsorem je ukra­
jinská Společnost věd. Vstup volnv. 
4> Pořadatelé nedávného Festivalu 
Svobody vydali bohatě ilustrovaný 
program s obrázky všech tanečních 
skupin. V krátkých článcích byla za­
chycena historie příslušné ethnické 
skupiny a pod. Slováci-separatisté o 
sobě napsali m. j.: “Od 1939 do 1945 
bylo Slovensko samostatné. V roce 
1945 se ho zmocnili komunisté a drží 
je dodnes.“ Slovenská taneční skupi­
na vystupovala pod tradiční vlajkou 
(která existovala i za první republi- 
ky) •
4> Přednáška o francouzských malí­
řích doby Ludvíka XIV. se koná v 
Umělecké galerii dne 24. ledna. Pro­
mluví kurátor uměleckého střediska v 
Detroit P. L. Grigaut. Začátek v 8.30 
hodin večer.
4> Koncert Dvořákových skladeb je 
dosud předmětem úvah torontských 
přátel klasické hudby. Také reportéři 
denního tisku se k večeru vrátili ve 
svých sloupcích.



Na 21. ledna t. roku připadlo sté 
výročí úmrtí Boženy NĚMCOVÉ, 
autorky nesmrtelné "Babičky” a řady 
dalších prozaických prací, včetně po­
vídek a kouzelných pohádek. — Plný 
význam Němcové nespočívá však pou­
ze v její činnosti literární, ale obec­
ně vzdělávací a vpravdě “buditelské”. 
Němcovou a Havlíčkem byla dovrše­
na a uzavřena éra českých a sloven­
ských národních buditelů, představo­
vaná Dobrovským, Jungmannem, Ko- 
llárem. Šafaříkem, Palackým, Šlúrem 
a řadou dalších kulturních a poli­
tických pracovníků, kteří připravovali 
a vychovávali národ ke kulturně-po- 
lítické samostatnosti a státní nezávis­
losti.

Podobně jako Karel Havlíčck-Bo- 
rovský, — vrstevník Boženy Němco­
vé — vytvořil osobitý typ bojovníka- 
muže, Němcová vytvořila takový typ 
ženy. Osud národa vložila do rukou 
vzdělané a pokrokové ženy-matky. 
Spolu s Havlíčkem, Němcová usilovala

o hlubokou mravní obrodu veškerého 
českého života, života soukromého i 
veřejného. Byla prvou českou ženou, 
která se vzepřela ponižujícímu posta­
vení ženy v některých vrstvách tehdej 
ší společnosti, konvenčním okovům 
společenským a rodinným. Dovedla 
spojovat srdce s rozumem, vroucí cit 
s jasným uměleckým i politickým zá­
měrem, myšlenku s činem.

Božena Němcová byla vlastně prvou 
českou spisovatelkou, která si byla 
plně vědoma svého poslání v rodině, 
ve společnosti, v soukromém i veřej­
ném životě. Byla prvou českou ženou, 
která obětovala štěstí rodinné i lidské, 
aby mohla plně sloužit velkým ideá­
lům národním a všelidským. Proto je 
odkaz Boženy Němcové odkazem věč­
ně živým a věčně krásným.

Vzpomínáme tohoto zářného a zá­
vazného odkazu, který patří k zákla­
dům československého duchovního 
života.
Převzato z Věstníku ČSNS v Kanadě.

Divadelní kroužek v Torontě sehra­
je v neděli 25. února o 8. hodině več. 
v Masarykově hale, divadelní hru 
Jar. Kvapila “Princezna Pampeliška 

Jsou taková díla v české dramatic­
ké literatuře, která byla napsána pro 
dospělé a zároveň do dětských srdcí. 
Z nejkrásněiších Jiráskova ‘Lucerna*, 
Tylův ‘Strakonický dudák’ Zeyerův 
Radůz a Mahulena’ je i Kvapilova 
'Princezna Pampeliška’, která našla 
řeč, srozumitelnou všem divákům. Je 
napsána prostým slohem a podobá se 
tak národním pohádkám a vyprávě­
ním. V jejím příběhu jsou vyjádřeny 
básnickým slohem a jednáním jednot­
livých postav vlastnosti našeho národ­
ního charakteru a osobitý náš humor. 
V tom je její poplatnost klasická- 
dramatickému odkazu. Jaroslav Kva­
pil doznává ve své vzpomínkové kni­
ze, že motiv této dramatické pohádky 
ho napadl při tichém pozvolném vy­
slovování slova pam-pe-liš-ka! Při-

PŘEKROUCENÁ HISTORIE
M. Zvára

Státní nakladatelství politické litera­
tury vydalo v roce 1961 dvakráte 
"historickou” knihu Bohuslava Laš­
tovičky “V Londýně za války”, pod­
titulek "Zápasy o novou ČSR 1939- 
1945”. Má to být historie druhého 
odboje, ale je to přes 600 stran lží, 
polopravd a falšování skutečností.

Laštovičkovo líčení začíná začátkem 
září 1939 v přednáškové místnosti bu­
dovy pro československé uprchlíky v 
Londýně. Mluví Jaroslav Stránský a 
Laštovička si dělá písemný záznam. 
Autor nazývá Stránského kapitalistic­
kým podnikatelem, majitelem tiská­
ren, milionářem a ctitelem L. Trocké- 
bo (!!). Podle Laštovičky podstatou 
Stránského projevu byla obhajoba Be­
nešova postupu v emigraci a odsou­
zení tvoření podvratných skupin pod­
rývajících jednotu, jmenovitě komu­
nistů a také se mluví o vytvoření sku­
piny kolem Osuského v Paříži. Dále 
podle Lašlovičkova "záznamu” Strán­
ský o obnovení ČSR mluvil vyhýbavě, 
zato však prý horoval spolu s ostatní­
mi "Benešovci” o poddunajský stát. 
Britové a Francouzi již jednají s 
Habsburky (Daladier přijal v audienci 
Ottu Habsburka) a Hohenzolerny o 
tomto poddunajském státě a Beneš do 
konce již dal ?vé slovo: “My také 
budeme ochotni”. Stránský prý řekl, 
že anglické vládní kruhy se na nás 
dívají jako na Habešany a více pro 
ně neznamenáme. Tím podle Laštovič 
ky nejbližší spolupracovník Benešův 
sám nechtě rozbil legendu o svém pá­
novi, který byl vždy líčen jako vlivný 
evropský státník avšak prý se uká­
zalo, že pozice československého státu 
byla na západě vždy vratká.

Spojencům Laštovička vyčítá, že ne­
pomohli Polsku činy, zatím co Hiller 
nasadil plnou sílu proti Polsku, na 
západní frontě měl necelých 30 divizí 
proti 106 francouzským a anglickým, 
které se nečinně povalovali v Magi- 
notově linii. Znalosti o počtu divizí 
autor přejal z časopisu “Komunist”, 
číslo 5, 19581

Lašlovka připouští, že čeští komu­

nisté v Londýně na podzim 1939 byli 
proti válce, zatím co Beneš a jeho 
"hradní” skupina si válku pochvalo­
vali. Jak si tehdy představovali ko­
munisté osvobození bez války autor 
nevysvětluje.

Sovětský vpád do Polska na podzim 
roku 1939 líčí Laštovička typicky ko­
munistickým způsobem. Jako osvobo­
zení ukrajinského území z nadvlády 
kapitalistického Polska. Ani slovo o 
dohodě, podle které se Hitler se Sta­
linem o Polsko rozdělili. Vůbec o ob­
dobí sovětské politiky let 1939-1940 
mluví autor vyhýbavě, což není divu, 
neboť to bylo trapné období, kdy Sta­
lin byl více méně spojencem Hitlera, 
kterému sedl na špek. Jakékoliv argu­
menty proti tomuto známému faktu 
vyzní hluše.

Laštovička sám popisuje, jak byl 
útok na Sověty ze strany Německa ne 
čekaný, jak byli mnozí vojáci a 
důstojníci v den německého vpádu na 
normální week-endové dovolené, jak 
byl podél sovělsko-německých hranic 
jen mírový stav sovětské posádky, z 
čehož je jasně vidno, že Sověty neměli 
nejmenšího plánu proti nacistickému 
Německu bojovat, protože přátelství 
s fašistickou diktaturou jim naprosto 
vyhovovalo a prospívalo. Kdyby tomu 
neudělal konec Hitler, byla by tato 
situace pokračovala do nekonečna. 
Od vypuknutí sovětsko-německého 
konfliktu má už ovšem Laštovička se 
svojí “historickou” knihou lepší práci. 
Lépe se mu vše překrucuje a je to 
ovšem jen zásluhou Sovětského sva­
zu, že byla obnovena Československá 
republika. Kniha má ovšem hlavně 
zdiskreditoval čsl. nekomunistickou 
emigraci za druhé světové války a 
hlavně vylíčit presidenta Beneše a je­
ho spolupracovníky jako agenty im­
perialismu. Pochybuji, že Laštovič­
kovo vylíčení druhého odboje mnoho 
lidu doma uvěří. Také doufám, že 
povolané osobnosti zde v exilu nezů­
stanou mlčet. Kdo snad nemá k Lašto- 
vičkově knize přístup, milerál ji za­
půjčím.
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Veřejné služby
z

jsou pro VAS!
Zdravotní a sociální služby jsou poskytovány všem osobám prostřednictvím dobrovolných 

organizací téměř po celé Kanadě.

Mezi ně patří:

O Péče v domácím ošetření

O Pomoc v rodinných záležitostech

O Rehabilitace postižených osob

O Letní tábory pro chlapce a děvčata a mnoho jiných.

Potřebujete-li vy, nebo člen vaší rodiny, některou z těchto služeb, neváhejte požádat 

o pomoc. Bude vám ochotně poskytnuta.

Seznam veřejných služeb je uveřejněn na žlutých stránkách telefonního seznamu pod 

názvem
“SOCIAL SERVICE ORGANIZATIONS”

Jsou tam, aby vám sloužily.

/^4í*S Z^^>- rf<^^
Minister of Citizenship and Immigration

The Spadina 
Progressive Conservative 

Association
POŘÁDÁ

NOMINAČNÍ KONVENCI
ZA ÚČELEM VOLBY KANDIDÁTA 

PRO FEDERÁLNÍ VOLEBNÍ DISTRIKT 

SPADINA 
SCHŮZE SE KONÁ V ÚTERÝ 

DNE 30. LEDNA 1962 
v Lansdowne Public School 

(522 SPADINA CRESCENT)

V 8.30 HODIN VEČER 
VŠICHNI JSOU VŘELE VÍTÁNI 

GOD SAVE THE QUEEN 

STEPHEN PAWLUK MAURICE OLANICK
PRESIDENT SECRETARY

padlo mu, že by to bylo krásné jméno 
pro děvčátko, jemuž je právě toto 
jméno osudem a které zahyne jako její 
jmenovkyně na jarních lukách. Celá 
stavba Kvapilovy hry i její ladění na­
značují, že se autor snažil přiblížit se 
svým dílem prostonárodním pohádkám 
s jejich dějovou prostotou a lidskou 
poesií.

Básnická působivost schopná uchvá 
tit lidské city, myšlenková zaujatost, 
stranící zdravému životu, pravdě a 
spravedlnosti a důkladně vypracova­
ný dramatický příběh, jsou hlavními 
znaky, dnes už klasické Kvapilovy po­
hádky. Snaha vychovat člověka v ne­
bojácnosti a spravednosti stejně jako 
v lásce k pravé poesii dává Kvapilově 
Pampelišce právo na život v dnešním 
divadle.

Jako v národních pohádkách na­
cházíme moudrost národa, tak se lady 
básník a jeho dílo stávají národním 
svědomím. — Z. D.

Jaroslav Kvapil:

PRINCEZNA PAMPELIŠKA

ODKAZ BOŽENY NĚMCOVÉ
Jiří Škvor, kulturní referent ČSNS v Kanadě.

KULTURNÍ ZÁBĚRY



Z HAMILTONU
ČSNS odbočka v Hamiltoně konala 

svou výroční valnou hromadu v ne­
děli dne 14. ledna 1962. Bratr Zlámal, 
zástupce Ústředí, velmi pěkně porov­
nal nynější poměry v ČSR, kde člo­
věk často nevěří druhému, s poměry 
zdejšími a spoluprací, cenění si lid­
ských vlastností a kvalit jjejdnotlivců.

Valná hromada v příjemném pro­
středí, vyslechla zprávy o bohaté 
roční činnosti a zvolila nové funkcio­
náře. Osvědčený předseda br. B. Če­
cha, místopředsedové F. Braun, K. 
Pavelka, jednatel ing. H. Obr a po­
kladník J. Petřek, jakož i všichni 
další funkcionáři a členové výboru 
ukázali nadšení pro další práci, a jsou 
zárukou, že činnost odbočky půjde 
vzhůru v krajanské soudružnosti a 
ve smyslu a duchu stanov.

representováno v prvním mužstvu 
třemi hráči z Toronta, dvěma z New 
Yorku a jediným z Montrealu. Býv. 
slavný hokejista Maurice Richards 
(“Raketa”) projevil rozhořčení nad 
skutečností, že dó mužstva byl posta­
ven Kelly, na jehož místě by raději 
viděl svého bratra. Sestavení nejlep­
ších je toto: Plante, Montreal v bran­
ce; Harvey, N. York, Brewer, Toron­
to v obraně; Kelly, Toronto, Bathga­
te, N. York, Mahlovich, Toronto v 
útoku.

Australané stále mistry
Není snad obdoby v jiném sporte, 

s jakým úspěchem si již dlouhou do­
bu v tennise udržují prvenství na 
světě Australané. V posledních dva­
nácti letech desetkráte vyhráli vrchol 
nou soutěž amatérského tennisu Davis 
Cup. Jejich nedávné a neočekávaně 
hladké vítězství nad Itálií v Melbour­
ne při 112 stupních tepla je ještě v 
dobré paměti. Ačkoliv většina nejlep­
ších odešla k profesionalismu, Austra­
lané vždy najdou rovnocenné náhra­
dy. Wimbledonský vítěz R. Laver — 
23 letý, hrající levou rukou — obhájil 
minulý týden prvenství i v domácí 
soutěži. Ve finale australských mist­
rovství porazil Emersona ve čtyřech 
selech. Oba nemají profesionálních ú- 
myslů, tak je víc než pravděpodobné, 
že i v nastávající sezóně Austrálie si 
udrží tennisový primát světa.

KALENDÁŘ sokolských PODNIKŮ:
Sobota, 17. únor, večer: Represen- 

tační sokolský ples.
Neděle, 18. únor, odpol.: Oslava 

100. výročí založení Sokola. Slavnost 
ní řečník starosta dr. Ant. Hřebík.

24--25. únor - Montreal; Zimní hry 
Kanadského Sokola.

Neděle, 17. březen, odp.: Valná 
hromada jednoty.

19-21. květen - Toronto: IV. Ju­
bilejní slet Kanadského Sokola na 
sportovním stadionu CNE.

Počínaje I. lednem 1962
J. R. C. ČERMÁK, 

advokát a veřejný notář 
je členem advokátní firmy 

WAHN, McALPINE, MAYER, SMITH, 
CREBER, LYONS, TORRANCE & 

STEVENSON.
Adresa: The Bank of Nova Scotia 
Building, 44 King St. W., Toronto 

Telefon; 362-7741.

Hodláte-li cestovati kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNĚ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661

ReS.: RO. 9-3714
Lístky na splátky neb za hotové

ZAJÍMAVOSTI
4> Zástupci 22li italských organizací 
v Torontě se shodli na jednotném 
postupu na kulturním poli a zvolili 
jednotný výbor, v jehož čele je John 
Grohovaz. Výbor bude mluvit jmé­
nem 180.000 torontských občanů ital­
ského původu. Zároveň vyšel úplný 
adresář všech italských firem v oblasti 
Metro Toronta.
4> Moderní francouzské drama — 
“Rhinoceros” pokračuje v Civic Squa 
re Theatre, 87 Queen St. W., do kon­
ce ledna. V divadle Crest dávají — 
“César a Kleopatra”. V O’Keefe 
Centre vystupuje od 29. ledna do 3. 
února herec Yves Montand.

VÍCE NEŽ PÚL MILIONU 
OSOB SE STALO 

KANADSKÝMI OBČANY
od doby, co Canadian Citizenship Act (Kanadský zákon o Státním občanství) nabyl 

platnosti v roce 1947.

V samotném roce I960, více než 60.000 nově-příchozích složilo přísahu 

věrnosti a stalo se plnoprávnými členy kanadské pospolitosti.

To je vřelé pozvání všem nově-příchozím, kteří byli legálně připuštěni do 

této země jako přistěhovalci před čtyřmi léty a devíti měsíci, aby požádali o kanadské 

občanství teď.

Využijte všech práv a výhod jako plnoprávný člen kanadského národa; 
— právo voliti, 

— právo na kanadský cestovní pas, 

— právo na veřejný úřad, 
— právo na plný hlas v kanadském veřejném životě.

Formuláře k podáni žádosti o kanadské občanství si můžete vyžádali u 

"Clerk-a of the Citizenship, County anebo District Court-u” — nejbližšího vašeho 
bydliště, anebo u "Registráře” of Canadian Citizenship” v Ottawě.

Minister of Citizenship and Immigration

DR. G. MRAZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

505 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

ADVOKÁT 
a VEŘEJNÝ NOTÁR 

GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 
Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto - financování

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT
AXminster 3-7916

ZIMNÍ SLEVY DO EVROPY 
OD 10% DO 30%

AIR & OCEAN 
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)
KAREL BUZEK, 

president.

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

O 50 mil na I galon 
0 85 mil rychlost 
O 65 mil průměrná rychlost

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly 
SEDAN $ 1735 - COUPE $1935 
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADE 

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO 
Z. A. MARTÍNEK

LE 7-4167

JOHN GREGOR
Dovoluje >i oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-8396

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNf 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 
VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKÁ KUCHYNĚ, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEL
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel: Otto Day.

Věnujte svým milým pěkný obrázek 
Vás a Vašich dětí.

FOTOGRAFIE 
zhotovená odborníkem jest 

nejkrásnější upomínkou. 
Snímky — kdekoliv a kdykoliv. 

Svatby, komerční, portrait, movies
Při každé příležitosti

VOLEJTE LE 3-6095

ZDENĚK DOSTÁL - FOTOGRAF

DÁRKY
PRVOTŘÍDNÍ ZNAČKY

FOTOAPARÁTŮ A POTŘEB 
nakoupíte nejlevněji

u CENTRAL CAMERA
LEICA, POLAROID, CONTAX, 

PROJECTORY, TAPE RECORD­
ERS, ANSCO, KODAK, GEVART

PAPÍRY A FILMY

KRAJAN JOHN HERDA
VÁS OBSLOUŽÍ - PORADÍ 

a upraví pro vás cenu

CENTRAL CAMERA
365 YONGE ST. - TORONTO

Telefon: EM 6-1818

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškově, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — J A 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

SPORT
Hokejové “hvězdy”

Populární Národní liga v lodním 
hokeji (profesionálů) má již sehráno 
přes polovinu zápasů a je pravděpo­
dobné, že čtyři z šesti účastníků ve 
finálo budou totožní s loňskými muž­
stvy. V polovině soutěže kanadské 
kluby vedou s velkou převahou nad 
americkými (s kanadskými hráči). 
Toronto s Montrealem střídají se na 
vedoucím místě a o více jak deset bo­
dů je zpět Chicago, následováno New 
Yorkem. N. York má též nejlepšího 
střelce v lize. Je jím 27 letý ‘Ranger* 
Andy Bathgate, narozený v kanadské 
Manilobě. Vede tabulku nejlepších 
střelců před Howem, Detroit a toront- 
ským Mahlovichem. Outsiderem ligy 
je Boston, beznadějně na posledním 
místě, na kterém asi již skončí. Vel­
kou polemiku vyvolalo hlasování o 
nejlepších hráčích soutěže. Vybrané 
mužstvo, ’’hvězdy” Národní ligy, je
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NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNí
Zboží se zárukou 

r Odborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario - Tel.: JA. 2.8925

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Jur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8-5536
Ste 215

ADVOKÁT A VEŘEJNÝ NOTAR 
57 Queen Street West, Toronto ]


